

# ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT - EXPRESIE A OPINIEI  
PUBLICHE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 186  
MARTI 21 AUGUST 1990

4 PAGINI 1 LEU

## INIȚIATIVE ALE PREFECTURII CLUJ

Vineri, 17 august a.c., a fost convocată, pentru prima oară în noua componență, Consiliul de conducere al Prefecturii Județului Cluj, debut al analizelor săptămânale a problemelor curente, premisă de conturare a traseului director, a cadrului orientativ de dezvoltare spre mai bine a vieții economice, sociale și culturale în județul nostru.

Lucrările au fost conduse de domnul prefect Grigore Zanc. Reținem, ca probleme de mare interes civic, următoarele:

— Inițierea, cu data de 1 septembrie 1990, a „Regiei autonome de salubritate și întrețineri

neri a ambientului urban Cluj-Napoca”, care va reuni sub coordonare unică Administrația parcurilor și străzilor din Cluj-Napoca și sectoarele de profil ale G.I.G.C.L. Cluj. S-a menționat că în domeniul curățeniei și salubrității municipiului nostru se așteaptă de la noua Regie autonomă o schimbare rapidă în domeniul operativității, organizării și urmăririi, cu rezultate imediate, pozitive.

— Preluarea de către Direcția generală a agriculturii a Județului Cluj — de la Direcția comercială județeană — a tuturor magazinelor specializate de des-

facere a produselor de carne, lactate și pîine, în scopul scutirii circuitului producător-consumator. Operațiunea de preluare se face în vineri, 24 august a.c., în toate municipiile și orașele județului.

— Urmare a solicitării Episcopiei Române Unite (Greco-catolică) de Cluj-Gherla, în temeiul Decretului Lege nr. 128/1990, s-a eliberat decizia de atribuire a terenului de construcție pentru amplasarea Catedralei Române Unite (Greco-catolice) în Piața Cipariu din municipiul Cluj-Napoca. Terenul a fost atribuit pe durata existenței construcției, cu

plata taxelor anuale conform Legii nr. 4/1978. Se recomandă, date fiind importanța, starea actuală și poziția centrală a amplasamentului, atacarea lucrărilor de construcție încă din acest an.

— S-a luat în discuție realizarea „Tentă-Clubului” Cluj-Napoca, sub patronajul Ministerului Tineretului și Sportului. Se propune amenajarea a 16 terenuri de tenis pe zgură, a unui teren oficial multifuncțional cu gradee pentru 3000 spectatori, sală de tenis cu trei terenuri dotări aferente și anexe.

— S-a aprobat alocarea sumei de 1 milion lei pentru realizarea etapei I a lucrărilor de amenajare a „Cimitirului Eroilor Revoluției din 22 Decembrie 1989”,

Toată lumea știe acum că în țară există o opoziție față de partidul cîștigător la alegeri, guvernul instalat de acesta și prefectii și primarii numiți de guvern. Că opoziția este ceva mai complicată decît vor unii să se creadă, că opoziția nu poate fi — și nu este — monopolul unei singure grupări, asta este o altă chestiune. Să mai notăm că după cum se știe, există și o presă care se autoîntitulează independentă și se proclamă totodată a face parte din aceeași opoziție care are orgoliul de a se considera unită. Această scindare a presei poate fi mai dăunătoare decît credem. După cum se știe, s-a constituit sindicatul presei — Societatea Ziaristilor din România. A mai apărut Uniunea Ziaristilor Democratii din România, ca organizație a ziaristilor profesioniști, și o altă Uniunea Ziaristilor Profesioniști din România, constituită odăi cu S.Z.R. și urmînd a-și definiiva statutul în octombrie, la primul ei congres.

Vineri și sîmbătă, S.Z.R. a organizat o întrînire în cadrul căreia urma să fie dezbătut un proiect al Legii presei. În parafel a avut loc o întrînire a U.Z.D.R. La discuțiile sîndcatului s-a discutat mai întâi utilitatea unei Legi a presei. Cîțiva foarte încocați vorbitori au dat exemplul unor țări care nu au o astfel de lege, toate problemele presei fiind reglementate prin alte coduri de legi. Alții, mai echilibrați, au arătat că sînt mai numeroase țările care au o astfel de lege și că ea este necesară acum chiar și ca caracter provizoriu, intrucît la noi problema presei nu sînt reglementate în alte coduri de legi. Mai amuzantă a fost partea a doua a discuțiilor, pe marginea unui proiect de lege, sugerat de sindicatul ziaristilor, și anume în legătură cu includerea unei prevederi referitoare la necesitatea atestării ziaristilor profesioniști, cum se face în mai toate țările, unde acestora statul le pretinde anumite exigențe în pregătirea profesională. Cel mai încocat susținător al acestei poziții a fost d-l Dichisceanu, fotoreporter la „România liberă”, ziarul care a inițiat U.Z.D.R. Ne gîndeam, cel din sală, că U.Z.D.R. care grupează foarte mulți fineri gazetari fără pregătire universitară, are motive lesne de înțeles pentru a refuza această prevedere. În timp ce s-a discutat, am văzut cîțiva gazetari din provincie, în posesia unui copiat a Statutului U.Z.D.R., înregistrat la tribunal, a aceluiași statut pe care grupul de inițiativă al U.Z.P. — constituit din gazetari bucureșteni — ar fi trebuit să-l cunoască și să ni-l prezinte, ca să știm cum gîndesc colegii noștri. Ceea ce nu s-a întimplat, dovadă se astfel că de lipsă de inițiativă este acest grup de inițiativă — dintre membrii cărora unii fac parte chiar din conducerea S.Z.R. Astfel, am înțeles manovra prezentînd Guvernului, și apoi Parlamentului, un astfel de proiect. Uniunea Ziaristilor Profesioniști s-ar fi compromis, în timp ce U.Z.D.R. ar fi apărut, ca statutul ei, ca veritabilă purtătoare de cuvînt a presei românești.

Că U.Z.D.R. nu uezază de faic-play este adevărat — dar nu putem să nu-i recunoaștem „inițiativa”. Istetimea ei care a încercat să utilizeze calul troian pentru a ne păcăli. Dar tot atât de impardonabilă — pentru interesele majorității presei serioase și audiovizuale — este și înadînta comitetului de inițiativă al Uniunii Ziaristilor Profesioniști. Însă pînă în octombrie este suficient timp...

Ilie CĂLIAN

## NU TREBUIE CONFUNDATĂ CRITICA ÎN DOMENIUL IDEILOR ȘI ACȚIUNILOR POLITICE CU UN ATENTAT ÎMPOTRIVA SIGURANȚEI STATULUI

### EXISTĂ O LIBERTATE „DENANȚATA” A PRESEI

— Ce părere aveți despre libertatea presei? Considerați că există cu adevărat?

— Libertatea presei cred că există doar pe jumătate. Adică există un început de libertate a presei, în sensul că ziarele pot să spună aproape tot ce vor. De multe ori, în anumite probleme, mai ales în domeniul... defăimărilor, spun mai mult decît trebuie, și spun neadevăruri. Cazul meu este bine cunoscut, și probabil și al altora despre care s-au spus tot felul de aberații. Am auzit că într-unul din ziarele de la Oradea, de acum o lună de zile, în ziarul „Phoenix”, dacă nu mă-nșel, s-a spus o altă enormitate: că eu aș fi trăit în exil fiind plătit de „Malaxa” și că aș fi reprezentantul sau membru al Direcției Securității Teritoriale Francez. Din această cauză am considerat și consider că din a-

cest punct de vedere există un început de libertate, chiar dacă este vorba de o desăuțată libertate a presei. Dar ea nu e completă, prin măsurile administrative care se iau. Vă dau un

exemplu de-acu' trei zile, cînd am fost anunțați de către tipografia unde tipărim ziarul, că „Liberalul” și „Viitorul” nu mai pot să iasă cîteva zile pentru că n-avem hîrtie. Și-atunci a trebuit să intervenim pe lângă Ministerul Culturii, unde am găsit un foarte larg ecou — trebuie să recunosc — și o deosebită amabilitate, și pe lângă primul ministru, și iar trebuie să recunosc că primul ministru a intervenit să putem avea hîrtie, și au ieșit două numere din „Viitorul”, evident, cu o înîrziere de o zi fiecare. Ori, asemenea lucruri —

### Interviu cu dl. Radu CĂMPEANU

depus în mod legal la Oficiul de Difuzare a Presei)...

**SÎNT SIGUR CĂ EXISTĂ O PRESĂ FAVORIZATĂ**

— Considerați că există o presă favorizată?

— Evident. Este presa F.S.N.-ului, începînd cu „Azi”, continuînd cu „Dimineața”, de ce să nu spun?, cu „Adevărul” și cu „Libertatea”. În special cele două publicații de la-nceput sînt ultrafavorizate, este sigur, și cred că nici un român nu pune la-n-dotală acest lucru.

### TELEVIZIUNEA OFICIALĂ NU ESTE OBIECTIVĂ

— Ați propus inițierea unui post independent de televiziune prin vizuarea către populație a programului 2 de televiziune. Ce răspuns ați primit din partea guvernului?

— Am plecat de la ideea că este indispensabil să se creeze în România un post de televiziune independent, liber, avînd în vedere că televiziunea oficială nu este obiectivă. Pentru că există postul 2 de televiziune, care nu emite decît foarte puțin, cîteva ore, am propus ca patrimoniul, echipamentul acestui post să fie evaluate, iar valoarea să fie transformată în acțiun. Și-am zis așa: cel puțin 5% la sută din acțiuni să fie puse la dispoziția publicului și maximum 49 la sută să fie date unui investitor de specialitate care, bineînțeles, să nu fie statul. Să echipamentele

Monica TRIFON  
(Continuare în pag. III)

## COMUNICAT

**INTILNIRE**

În ziua de miercuri, 22 august 1990, va avea loc întrînirea celor interesați de organizarea și activitatea FORUMULUI INDEPENDENT ROMÂN. Adunarea se va desfășura la Casa de cultură a studenților, începînd de la ora 18.

Comitetul de inițiativă  
FORUMUL INDEPENDENT  
ROMÂN

La cererea electoratului, Partidul de Uniune Națională a Românilor (AUR) invită membrii, simpatizanții și susținătorii acestuia din județul Cluj la o întrînire-dezbateri privind evoluția societății românești actuale. Cu acest prilej vor fi clarificate o serie de aspecte legate de cursul evenimentelor post-electorale din România, contextul internațional actual și situația generală din Transilvania.

Întrînirea va avea loc, miercuri, 22 august a.c., orele 17, în sala mare a Casei de Cultură a Studenților, cu participarea parlamentarilor din cadrul acestei formațiuni politice. De asemenea, vor fi discutate problemele legate de comemorarea victimelor horthyste de la Ip și Trezna, impactul nefast al Dictatului de la Viena asupra României, alți aspecte ale vieții sociale și politice din Transilvania.

PARTIDUL DE UNIUNE NAȚIONALĂ A ROMÂNILOR (AUR)

**„BIBLIOTECA LUMEA AZI”**

A apărut primul număr din „Biblioteca Lumea azi”, elaborat de săptămînalul de politică externă cu același nume. Primul număr se deschide cu seria „Biografii contemporane”. Sînt prezentați patru dintre contemporanii noștri — președintele George Bush și Mihail Gorbaciov, Papa Ioan Paul al II-lea și Lech Wałęsa. Numărul 1 din „Biblioteca Lumea azi” are 66 de pagini.

## NADIA și TEODORA

Unii reprezentanți ale cocoșului galic dornice sînt devinî mari gimnaste, mulțind pentru o scurtă perioadă tabăra de pregătire la Onești, cetatea de scaun de unde Nadia și Teodora au început să urce treptele triumfului/—reporterul ne-a prilejuit o superbă retrospectivă a neuitatelor Jocuri Olimpice ediția 1978 de la Montreal, retrîndu serile de neuitat petrecute pe malul mării la Neptun, așteptînd cu înfrigurare legătura cu sala unde a-

voltau fetele minune ale Cargașilor.

Și-am revăzut și retrîit, după 14 ani, acum în august 1990, timp de mai multe minute, acele extraordinare momente ale evoluției Nadiei și Teodorei la sărituri, paralele înegale, birnă și sol. Aceași tulburătoare emoție m-a stăpînit și duminică exact cu și în urmă cu 14 ani. Priveam fără răsuflare micul ecran, cu inima țîndări de emoție, atenț la marmurii admirativ al

sălii sau la țicerea apăsătoare în momentele de grea cumpănă, eliberat opot de chinuri prin tuncelul aplauzelor și conștientul lui Cristiar Topescu ce anuța triumfător notele de 10 sau dîmpresăma absolutului și perfecțiunii. Și din nou, ca și atunci în urmă cu 14 ani, în colțul ochilor mi-au mișt boabele de cristal ale lacrimilor de fericire și mirare, pentru Nadia și Teodora, pentru tricolorul românesc înălțat pe cel mai înalt catarg...

Victor MOREA  
Citiți în pagina a 2-a rubrica  
SPORT.



# SPORT • SPORT • SPORT

## AU TRECUT ANII...

### Divizia „A” de fotbal

#### RADIOGRAFIA ETAPEI A DOUA

● Din nou eficacitate scăzută: doar 15 goluri în 8 partide (înfrînirea Steaua — Progresul Brăila fiind amânată pentru data de 25 august) ● Scor de forfăit la Pitești sau ... semnal de alarmă pentru „U” ● Bilanțul etapei: 6 victorii ale gazdelor și două „remize” ale oaspeților, beneficiarii fiind Dinamo și Rapid ● Rezultatele etapei, clasamentul și programul etapei a III-a

● „POLI” — RAPID 2-2 (1-1). Porniți ca favoriți, studenții timișoreni au trebuit să se mulțumească doar cu o „remiză”. Ei au condus cu 1-0 și 2-1, dar de fiecare dată giuleștenii au găsit resurse de-a reveni și egala. Pentru timișoreni au înscris China (min. 10) și Cl. Varga (min. 68, din 11 metri; tot el a executat defectuos un penalty în min. 66, trimițând balonul în bară) iar pentru rapidiști Cr. Sava (min. 33) și Căciureac (min. 74). Partida a fost urmărită și de trimesul echipei Atletico Madrid pe care „Poli” o va înfrîni în prima manșă a primului tur al Cupei UEFA la Timișoara.

● S.C. BACĂU — DINAMO 0-0. Partida s-a disputat la Piatra Neamț, terenul din Bacău fiind suspendat. Echipa campioană n-a reușit să depășească defensivă băcăuană.

● PETROLUL — UNIVERSITATEA CRAIOVA 1-0 (1-0).

După o suită de trei cornere consecutive, Oct. Grigore (min. 3) a marcat unicul gol al partidei, derbyul etapei. În formația craioveană a debutat ex-clujeanul ... dinamovist Prunea. Se pare că echipa lui Sorin Cițu nu „și-a intrat în mină”, deși ca valori a pierdut doar un singur jucător — Gică Popescu.

● CORVINUL — F.C.M. BRAȘOV 1-0 (0-0). Derbyul frunțașelor clasamentului după prima etapă a revenit hunedorenilor, prin golul marcat de Hanganu (min. 69).

● SPORTUL STUDENȚESC — F.C. BIHOR 2-0 (1-0). Cite un gol de repriză, înscris de Șumudică (min. 9) și Stănică (min. 80). Partida a fost onorată de prezența președintelui de onoare și președintelui salariat al Federației Române de Fotbal: domnii Mircea Angelescu și Mircea Sandu, respectiv antrenorul secund al naționalei, Gino Iorgulescu, toți trei foști purtători al tricourilor echipei Sportul Studențesc.

● F.C. INTER — GLORIA 2-1 (0-0). Partidă transmisă de micul ecran. După o repriză albă, în primul minut la reluare bistrâienii deschid scorul prin Manea. Bucuria oaspeților a durat doar ... 2 minute Vășli egalând, tot el înscris golul victoriei cu 5 minute înainte de final.

● F.C. ARGES — „U” 3-0 (2-0). Scor de forfăit la Pitești, prin golurile marcate de M. Până (min. 27), Gică (min. 38) și

Eftimie (min. 54). Rezultatul ar trebui să constituie pentru „U” un semnal de alarmă, acum la început, până nu va fi prea târziu (mai ales că în decursul a 90 minute, clujeții au expedit spre poarta piteșteană un singur șut, prin Muntean, min. 86).

● JIUL — FARUL 1-0 (1-0). Gazdele și-au valorificat avantajul terenului propriu obținând victoria, fie ea și la limită, prin golul înscris de Fl. Stoica (min. 39).

#### CLASAMENTUL

1. Corvinul	2	2	0	4	0	4
2. Sp. Stud.	2	2	0	3	0	4
3. F.C. Arg.	2	1	0	3	0	3
4-5. Rapid	2	1	0	5	3	3
Dinamo	2	1	0	3	1	3
6. Jiul	2	1	0	1	0	3
7. F.C.M. Bv.	2	1	0	1	3	2
8. Farul	2	1	0	1	1	2
9. Petrolul	2	1	0	1	2	2
10. F.C. Inter	2	1	0	1	2	2
11. Steaua	1	0	1	0	1	1
12. „Poli”	2	0	1	1	2	1
13-14. Gloria	2	0	1	1	2	1
Univ. Cv.	2	0	1	1	2	1
15. S.G. Bac.	2	0	1	1	3	1
16. „U”	2	0	1	0	3	1
17. Progresul	1	0	0	1	0	1
18. F.C. Bihor	2	0	0	2	0	5

PROGRAMUL ETAPEI A III-A (miercuri 22 august): Farul — F.C. Argeș, Rapid — Jiul, Dinamo — „Poli”, F.C. Bihor — Steaua, Progresul — Universitatea Craiova, F.C.M. Brașov — Sportul Studențesc, Gloria — Corvinul, „U” — F.C. Inter și S.C. Bacău — Petrolul.

### DIVIZIA „B” DE FOTBAL

Gloria Buzău și C.S.M. Suceava — toate trei victorioase în deplasare.

● SERIA A II-A: C.S. Tirgoviște — A.S. Drobeta Tr. Severin 3-1, Progresul Șoimii București — Tractorul Brașov 2-1, Șoimii IPA Sibiu — Gaz Metan Mediaș 2-0, IGIM Brașov — Chimia Rm. Vilcea 1-0, F.C.M. Caracal — Flacăra Moreni 1-0, Electroputere Craiova — Autobuzul București 4-0, Metalurgistul Slatina — Mecanică Fină București 4-1, Sportul „30 Decembrie” — Gloria Pandurii Tg. Jiu 3-0, Montana Sinaia — Minerul Motru 1-1. În această se-

rie, cu excepția „remizei” de la Sinaia, în rest numai victorii ale gazdelor.

● SERIA A III-A: C.F.R. Timișoara — Gloria Reșița 4-0, Armătura Zalău — Olimpia Satu Mare 1-0, CIL Sighet — A.S.A. Progresul Timișoara 2-0, Aurul Brad — Chimica Tîrnăveni 0-0, Metalurgistul Cugir — U.T. Arad 0-0, C.S.M. Reșița — F.C. Maramureș Baia Mare 1-1, ASA Tg. Mureș — Metalul Bocea 3-0, Vulturii Lugoj — C.S.M. Vagonul Arad 0-2 și Strungul Arad — Unirea Alba Iulia 1-1. Puncte prețioase în deplasare au obținut Vagonul, U.T.A., F.C. Maramureș și Unirea Alba Iulia. Debut cu dreptul în „B” C.I.L. Sighet și unul cu ... stîngul, Vulturii Lugoj.

... De fapt, dacă stau bine să-l număr, s-au adunat 35. Pe atunci, deci prin 1955, trupa „albnegrilor”, adică a lui „U”, cuprindea unul din cele mai valoroase loturi; oameni împătimitși și înrobiiți clubului și echipei „U”, cu dragoste și dărnicie pentru fotbal și „Alma Mater Napocensis”.

În acel an 1955 am descins și eu în cetatea de scaun a lui „U”, venind de pe meleagurile bihorene să învăț carte, înscrindumă la filologie. De la „miuțele” jucate în pauze și pînă la arena cea mare („Municipalul” de azi) a fost doar un pas. Pentru mine pasul a însemnat prezența în zilele de etapă la jocurile lui „U”, împreună cu mulți alți colegi, pentru a ne îmbărbăta favoriții, scandind cu clocotitor entuziasm HAIDE „U”!

Am răscolit prin ghemul memoriei, reamintindu-mi de mulți din cei care făceau parte, în 1955 și anii ce-au urmat, din lotul bogat al lui „U”, cu numele, prenumele și ... porecla care circula între intimi. Li readuc în actualitate și dacă am scăpat vreun nume să fiu iertat, fiindcă oameni sintem și memoria ne mai joacă uneori feste. Așa dar portarii: Todor (Gusti), Catina (Chiș), Ghibănescu (Parpală) și Bucur (Dinu); jucători de cîmp: dr. Traian Georgescu (întrăit în legenda lui „U” prin cele trei goluri marcate într-o zi de toamnă în poarta celebrului Voinescu), Kromely (Giuri), Marcu (Paulică-tunaru), Isac (Cocostrițu), Costin (Bek), dr. Roman (Pizi), Dobrescu (Rică), Sandu Moldovan, Nușu Dragoman, Vali Nedelcu (Necruțătorul), Mircea Nedelcu (Macea), Victor Ivanovici (Trotineta), Ion Suciu (Căpișă), Bălușiu (Ică), Petru Emil și Octavian Popescu (cea mai celebră linie de halfi), Iustin Munteanu (Pisic), Viorel Mateianu (Magicianul), Nicolae Crișan (Vi-

șinel) Mureșan (Felix), Remus Cimpeanu (mașina de tocat carne, spăima lui Pircălab și a altor extreme), Zolt Ivanscu (Marele Romantic), Horațiu Moldovan și mulți alții.

Apoi, după „trecerea în rezervă”, acești mari îndrăgostiți de „U”, împreună cu numeroși prieteni din anturajul lor, au hotărât să se reîntînească anual, pe 24 august, într-o confruntare a amintirilor, împărțiți în două echipe întitulate atit de sugestiv: RUTINA și ELANUL. Ideea s-a născut pe „Corso” în fața lui „Peșșor”. Și uite-așa, întâ-ne în preajma zilei de vineri, 24 august, anul de grație 1990, ora 11, pe terenul din Parcul sportiv al Universității, cînd din nou va avea loc tradiționala partidă între formațiile amintite, alcătuite din foști jucători și ... vajnici suporteri. Nominalizez doar cîțiva din componenții celor două echipe: Gheorghe Gabor (luși, că minca un ardei iute fără să lăcrimeze), Bațiu, Oprea, Stelea, Barișchi (junior), Pascăluș, Stanciu, Indolean, Bobo Lucaci și alții (la RUTINA), Viorel Gabor (mezînul lui luși), Lică Vanea, Titi Șutea, Gheorghe Timbuș, Birsan, Domuța, Naș, Tatu și alții (la ELANUL).

Vă prevenim, anticipat, că rezultatul va fi ... „remiză”. Nu se va apela la prelungiri după „moda” lui Joao Havelange, ele urmînd la ... Grădina de vară „1 Mai”, cu toate „vitaminele” necesare: în locul celor două trofeuri de la 11 metri, pe meșșor trona, în ... „prelungiri”, cite 5 buțeli. Iar „delegat”, pentru respectarea „regulamentului” și arbitru al ... I.C.S.A.P. (cu „ecuson” asupra călțății licorilor) — Mircea David.

O invitație, deci, la meci. Pentru „prelungiri” rămîne să vă asigurați bunăvoința ... organizaților.

REPORTER

### Șah: CUPA „DACIA SUPERIOR”

Incepînd de ieri, luni, 20 august, la Casa de cultură a studenților (sala de dans) se desfășoară întrecerile de șah ale celei de a V-a ediții a Cupei „Dacia Superior” (fosta Cupa „Electrometal”), organizată de C.S.M. în colaborare cu A.S. Carbochim. Turneul, care se va încheia în 30 august, este open, cu participare masculină și feminină. În

fiecare zi rundele încep la ora 9, regulamentul competiției prevăzînd un ritm de 20 mutări pe oră, cu control la 40 mutări și 60 mutări, urmat de intrerupere. Turneul este dotat cu premii în lei (în valoare de 21.300 pentru primele zece locuri la open general, respectiv de 3300 pentru primele trei locuri la feminin, 2400 la categoria I B+F și 1900 la categoria II-A B+F pentru primele trei locuri).

## APELURI DIN PARTEA ASOCIAȚIILOR DE LOCATARI

ASOCIAȚIA DE LOCATARI din Calea Dorobanți nr. 102 ne semnaleză că lucrările de canalizare din jurul blocului nr. 29 au fost executate superficial (de fapt, lucrarea nu este terminată), fără să se respecte proiectul. Se pare că lucrătorii au exclus din capul locului noțiunea de „calitate”, altfel nu se explică existența bucăților de țevi și coturi metalice în interiorul tubului de canalizare (căci locatarii sînt obligați, în fiecare lună, să cheme specialiști de la canalizare pentru a desfunda tubul, cheltuielile fiind suportate de către locatari, evident). Din cele patru subsoluri, trei sînt inundate, apa ajungînd la 30-40 de centimetri.

Asociația de locatari face un apel la conducerea T.A.G.C.M. pentru a lua de urgență măsurile ce se impun.

ASOCIAȚIA DE LOCATARI din str. Cojocnei nr. 2 (bloc T 11) are probleme cu spațiul destinat containerelor, întrucît în acest spațiu și-a plasat containerele și asociația blocului D 10, astfel încît bătătorul de covoare este blocat, iar unul din trotuare este permanent ocupat. Locatarii de la blocul T 11 nu au găsit o soluționare a acestei situații la forurile cărora s-au adresat: acum așteaptă răspunsul cererii înaintate la E.G.C.L. Doar trebuie să existe o rezolvare!

ASOCIAȚIA DE LOCATARI — alea Peana nr. 15 are o problemă mai veche: conducta ce

alimentează cu apă blocurile 13 și 15 s-a spart în urmă cu mai mulți ani și ea ar fi trebuit înlocuită, ceea ce nu s-a făcut. Incepînd cu toamna anului 1989, ICRAL sector IV Mănăștur a fost solicitat aproape lunar de către asociația de locatari pentru repararea conduitei. În urma sesizării din 13 iunie a.c., în iulie s-a deplasat o echipă la fața locului și conducta a fost „peticițată”. Cîrpeala a ținut pînă în ziua următoare (29 iulie).

Două probleme ar fi de lămurit: 1) care este rostul risipei de apă? 2) cînd se vor înlocui totuși aceste conduite, care, oricum, nu mai sînt corespunzătoare?

ASOCIAȚIA DE LOCATARI din str. Plopii nr. 20 (și cred că încă multe altele) își arată nemulțumirea față de ritmul în care se ridică resturile menajere (la interval de o lună, parcă e cam rar!). Oamenii au înțeles că nu sînt mașini suficiente, că e problemă cu combustibilul, dar și alții trebuie să înțeleagă că au obligația să găsească o rezolvare pentru salubritatea orașului, mai cu seamă a cartierelor căci dacă ne-am ambiționa, în trei zile am umple un album cu diverse colțuri „pitorești” din oraș.

Flavia SERGHIE

### CITITORII SE ADRESEAZĂ „ADEVARULUI IN LIBERTATE”

## Noi și problemele noastre

Subsemnatul Săbăduș Dorel, domiciliat în Cluj-Napoca, str. Dimboviței nr. 81 bl.D. 16 sc.1 ap.30, angajat la Depoul de locomotive Cluj, doresc să vă relatez următoarele: În urma cererii depuse la întreprindere în 1989 mi s-a repartizat o garsonieră (nu un apartament cu trei camere așa cum am solicitat, avînd în vedere că am doi copii). După evenimentele din decembrie, am fost în audiență la domnul primar Șerban, care mi-a spus să fac o cerere în care să specific situația familială și dacă știu o locuință disponibilă. Am așteptat răspunsul la

cerere, dar degeaba. Cînd am mers să mă interesez de soarta ei, domnul Șerban nu mai era primar, iar noul primar m-a ascultat și mi-a notat datele într-un registru. Am primit un număr de înregistrare pentru cerere, urmînd ca delegatul înreprinderii să rezolve problema.

Din nou am fost în audiență și la una din ele, fiind prezent și domnul Nicorică M., mi s-a repartizat o locuință pe str. Mester nr.7, ap.9. Dar locuința este într-un hal de degradare de nedescris, practic nu pot locui în ea, copiii mei fiind bolnavi (unul cu bronșită, celălalt sufe-

## INTILNIRE LA PREFECTURĂ

Din inițiativa Prefecturii, vineri a avut loc o întîlnire cu reprezentanții romilor. Au participat membrii marcant ai Partidului Creștin Democrat al Romilor și Uniunea Democratică a Romilor din România. La discuții au participat și reprezentanți ai poliției, domnul colonel Mărincaș și domnul maior Blaga. Întîlnirea a fost deschisă de domnul Grigore Zanc, prefect al județului. A mai participat și domnul Mircea Nicorică, adjunctul prefectului. S-a convenit ca astfel de întrevederi să aibă loc periodic, cel puțin odată pe trimestru avînd în vedere necesitatea integrării în societate a acestor oameni puternic marginalizați în timpul dictatu-

rii. Dintre reprezentanții romilor au vorbit domnii: Jiga, Gabor, Avrigeanu, Zoma, Loghin și Bal. S-au discutat probleme foarte importante, privind condiția romilor în societate, precum și felul în care sînt priviți, de cele mai multe ori greșit, de către concetățenii lor. Domnul Jiga a militat pentru civilizarea romilor, solicitînd un timp de 15 minute la TV Cluj în limba țigănească, pentru școlarizarea copiilor, în special a celor „problemă”, eradicarea „bișniței”, ce are drept cauză slaba pregătire școlară, în special a femeilor. Domnul Gabor a pus problema cerșetorilor, arătînd că majoritatea sînt străini proveniți din județul Vilcea. Domnul Avrigeanu a arătat că disprețul unora pentru această nație nu este justificat, cerînd să se deschidă cursuri intensive pentru absolvirea celor 8 clase, să fie inițiat chiar un sistem de investiții pentru romii ce lucrează în agricultură. Domnul Zoma a afirmat că romii, cu unele excepții minore, nu sînt implicați în acțiuni contestatate, cerînd sprijinul organelor locale în rezolvarea problemelor lor. Domnul Loghin a vorbit despre problema gaborilor, cerînd pentru reintegrarea lor un minimum de condiții civilizate și locuințe. Domnul colonel Mărincaș s-a bucurat de colaborarea eficientă cu romii, în vederea eradicării infracțiunilor, precizînd că ea trebuie intensificată, deoarece chiar în ultima vreme s-au semnalat numeroase infracțiuni foarte grave.

Pentru conformitate, F. Serghie

rind serios de plămîni). Am o situație materială care nu-mi permite să-mi cumpăr o locuință. Apartamentele care se construiesc pe strada Pata sînt pentru vînzare, dar s-a mai întîmplat ca locuințe destinate vînzării să fie în cele din urmă repartizate la fondul de stat. Dacă și cu noile blocuri de pe strada Pata se va întîmpla la fel, aș dori să mi se repartizeze și mie un apartament în această zonă, întrucît mi-ar ușura o parte din greutățile familiale.

Fac apel la cei de care depinde rezolvarea problemei mele să înțeleagă că sînt în mare impas și am nevoie de ajutor.



# INGERII INFERNULUI (I)

- Un copil de 8 ani declară: „Eu nu beau, eu mă droghez”
- Seducția libertății și hoția
- In suflete pot crește flori, dar și mătrăgună

În câteva ore petrecute la Centrul de primire a minorilor din Cluj ești asaltat de o avalanșă de necunoscute. Ecuatii complexe pe care nu le-a rezolvat nici familia (cînd aceasta a existat), nici școala, nici societatea. A-ți vine să te întrebi stupefiat, dacă minorii care se perindă pe aici, au trăit cu adevărat printre noi, sau provin din altă lume? Ai mereu senzația că inocența este cununată cu amoralitatea; că seducția libertății face casă bună cu hoția; că abjecția secretă de medii îndelung infectate, aflate la periferia socială, este o perfuzie ce picură în sufletele unde pot crește flori, dar pe care le pervertește în mătrăgună; că minți deschise spre lumină sînt inoculate cu otrava răului social.

Și, de fapt, așa este. Mai mult încă, am putea spune că, un copil, la opt ani, de pildă, nu poate percepe infernul pe care îl reprezintă familia, mediul în care trăiește, atmosfera otrăvitoare din jur. Și, poate acesta este cel mai cumplit infern pentru suflete fragile.

## ORFANI FĂRĂ ȘI... MAI ALES, CU PĂRINȚI

Există un adevărat carusel al unor grave dereglări sociale. Și în loc ca acesta să se oprească, se învîrte cu și mai mare viteză. Trebuie să remarcăm un adevăr incontestabil: atmosfera din ultimele luni a favorizat-o fiindcă trebuie să recunoaștem că există o „fertilită” ambiantă care favorizează o gamă largă de acți antisociale.

Să ne fie iertată această scurtă divagație, dar un act de asanare socială (neapărat necesar) presupune o abordare temeinică și pe multiple planuri a acestui fenomen.

Dar să demarăm cu un caz care ridică grave probleme. Menționăm, însă, de la bun început, că declarațiile copiilor sînt greu de verificat, impun un volum mare de investigații.

Varga Elena s-a trezit singură, după cum susține, părăsită de mamă, în gara Sînpaul. Călătoria cu trenul împreună cu mama (I). Sînt 9 frați, tatăl, care este muncitor sezonier, o bate și nu vrea să o mai primească acasă. Se pune întrebarea: care casă? Un timp au locuit toți la o bunică în Incul de Criș, pe urmă la ferma din Berind a

I.A.S. Baciu. Cert este faptul că, pînă în prezent, părinții nu au putut fi aflați.

Din păcate, nu este singurul caz. Există o categorie de minori culeși de prin gări, parcuri etc., care, din diverse motive, nu pot fi identificați. Unii sînt deficienți și nu pot da relațiile necesare pentru identificarea familiei și aflarea domiciliului. Alții, în schimb, nu mai doresc să se reîntoarcă în familie (atmosfera de acasă i-a determinat, de fapt, să fugă) sau în locurile de unde provin (case de copii, unități de reeducare) ceea ce îi determină să nu comunice date reale de stare civilă. Marin Măru (există îndoieli asupra veridicității numelui), de 10 ani, a fugit de acasă fiindcă l-a bătut mama. A fost depistat în gara Cluj. În ultimele zile susține că este de loc din Ploiești, după ce mai înainte a indicat drept reședință Craiova și Călărași. Nu știe scrie și citi, în schimb știe să numere pînă la 261 Practic, și acest copil este neidentificat.

Este alarmant și un alt fapt. Mulți dintre copii sînt internați în Centrul de primire a minorilor pentru a doua sau a treia oară. Așa este cazul fraților Elekes (doi), Mărginean (3), al lui Kollo Marius, Boldijar Florin („specializați” în furturi din buzunare și poșete) și mulți alții.

Grav mi se pare și un alt aspect. Cînd chiar părinții își îndeamnă sau își obligă copiii să fure, cazurile dobîndesc proporțiile unei monstruoșități morale. Rakoczi Peter are 8 ani, 1,02 m înălțime, 20 kg greutate, n-a fost nici o zi la școală, ceea ce nu-l împiedică să fie un mare și, efectiv talentat specialist în... deschiderea mașinilor și a ușilor. A spart peste 100 de mașini din care a furat casetofoane, aparate de fotografiat și alte obiecte pe care le valorificau părinții.

A spart și un magazin, mai fură din buzunare și poșete. Cu alte cuvinte, este policalificat.

Pe fața lui se poate citi candoarea, sinceritatea. O sinceritate șocantă, după cum veți vedea.

- Tu ce bei? este întrebare.
  - Eu nu beau. Eu mă droghez!
  - Cu ce?
  - Fac rost de aurulac, sau prenzadez pe care le inhalez.
- Aflăm cu stupeoare că acesta este adevărul adevărat.

Ion RUS

Nu știu cîte mitinguri au loc săptămînal la Slobozia și nici ce lozinci ar mai fi la modă să scandezi acolo, dar am văzut pe ecranul tv imaginea unor — hai să le zicem — realizări care dau de înțeles că slobozenii (și nu numai ei) au și altceva de făcut, spre a-și rezolva situațiile, decît să recurgă la stereotipele demonstrații de stradă, cu unicul scop de a-și vărsa năduful doar în acest mod. V-au reținut probabil și dumneavoastră atenția rafturile unui magazin cu mărfuri „din alte vremuri”. În vîzul și la îndemîna tuturor, mărfuri ce nu sînt aduse de peste mări și țări, ci sînt, în exclusivitate, produsele industriei locale. Faptul e atît de banal, încît n-ar merita nici măcar o consemnare de trei rînduri, dar tocmai această „banalitate” lipsește municipiului nostru, atît de bogat în frămîntări, controverse, contestări, sciziuni ideologice, politice, sociale, administrative și, mult mai puțin decît ar trebui — economice. Clujenii se plîng de carențele organizatorice și de penuria tot mai accentuată în sectorul mărfurilor de uz curent (cît de jos mai poate coborî curba în această privință, cînd rafturile multor magazine sînt goale de luni pînă sîmbătă și din prima pînă în ultima zi a lunii?), dar măsuri efective, ferme, de re-

dreșare, folosind dotările și potențialul existent, variante ori soluții noi, prea puțini sînt dispuși să le aplice, măcar să le propună. E simplu să strigi „jos cutare” și „sus cutare”, libertatea de a trage cu vorba îți poate aduce cel mult o zi, două de răgușeală, e mult mai

## PROPUNERE DE MITING

greu să ai idei sau, dacă le ai, să insiști pînă le vezi puse în practică. Legea, principiile economice (cu inerentele lor imperfecțiuni) au aceeași bază și la Slobozia și la Cluj-Napoca; iar dacă acolo și în mai multe alte locuri ele dau unele rezultate (mai multe, mai puține), iar în urbea noastră nu, sînt socotim că doar acele principii, norme juridice sînt de vină!

Cu ani în urmă (dar tot în timpul dictaturii!) Clujul era renumit pentru varietatea, ingeniozitatea, originalitatea formelor sale de alimentație publică: idei, soluții ce ne permiteau să vorbim despre un „Cluj gastronomic” (ca să dau doar acest exemplu), atrăgeau prin

diversitatea și nouitatea lor atît localnicii, cît și pe cei în trecere pe aici. Știm prea bine de ce s-au stîns și au pierit treptat plăcutele și intimele localuri clujene; ce nu înțelegem e dezinteresul, totala pasivitate în privința reînvierii lor. Nu e neapărat nevoie de privatizare aici, cu toate că la Cluj și „privatizabilii” par a fi tot atît de inerti ca și întreprinderile de stat. Ne mîndrim cu aceea că sîntem al doilea ori al treilea oraș al țării: n-ar fi logic să ne întrebăm — din ce direcție al doilea sau al treilea oraș? Nu cumva dintr-a lipsei de interes, de inițiativă, dintr-a „farnientismului”? Avem, nu se poate spune, întreprinderii noștri, dar ei merg pe linia minimei rezistențe, a cîștigului lesnicios, fără multă muncă și, mai ales, fără producția de bunuri noi. De comerțianții de mîna a doua, a treia sau a patra ni s-a acrit sufletul și ni s-au golit pungile. Pe cînd, totuși, o înhămăre în soluționarea problemelor reale ale vieții și nivelului de trai la care rîvnim?

Aș scrie cu plăcere despre mitinguri (fie ele și neautorizate) dispuse să atace asemenea probleme. Mi-e teamă că vor cam lipsi oratorii, fiindcă ei nu s-ar putea limita doar la formule retorice.

Dan REBREANU

## Serialul nostru

### „VIOLUL — terorism de masă” (III)

● interviu cu dl. prof. univ. dr. Achim MIHU ●

— Este un fapt curios în științele socio-umane, despre viol s-a scris și se scrie foarte puțin. Aceasta în ciuda adevărului că în structura tipurilor de abateri de la respectarea legilor, studiate de criminologie, violul deține unul dintre primele locuri, cel puțin în unele țări, după omor și atac prin forță. Și nu trebuie să se uite că violul real este mult mai mare decît cel declarat.

— Care este perspectiva sociologică asupra violului?

— Perspectiva sociologică asupra violului este prin excelență critică. Ea refuză opinia comună după care, cel ce comite violul este un om bolnav. Într-un studiu efectuat la Philadelphia, de către profesorul Menachem Amir, pe 646 de cazuri, se susține ideea că devianții sexuali implicați în viol nu constituie un tip psihopatologic, ei nu diferă de membrii grupului de control cu care au fost comparați. O altă opinie, refuzată de sociologie, este aceea că în lipsa controlului

social, toți bărbații ar comite violuri. Studiile dedicate violului dezvăluie faptul că el, în cele mai multe cazuri, nu este o comportare impulsivă, ci una planuită. Același profesor Amir a dezvăluit că în cazul violului de grup, 90 la sută dintre situații au fost premeditate sau planificate. În violul efectuat de doi bărbați, 83 la sută din cazuri au fost planuite, iar în violurile singulare, 58 la sută au fost gîndite dinainte.

— Cum este considerat violul de către sociologi?

— Sociologii consideră că violul este un comportament învățat, favorizat de anumite elemente ale culturii existente. Astfel, s-a creat imaginea unei naturi sexuale diferite a bărbatului în raport cu a femeii. Bineînțeles, există anumite deosebiri între sexe, dar acestea nu justifică judecata conform căreia nevoile sexuale ale bărbatului sînt atît de urgente încît pentru a supraviețui, trebuie să și le satisfacă,

indiferent cum. Apoi, s-a construit mitul despre natura sexualității feminine: ea în secret așteaptă să fie violată. Plecîndu-se de la acest mit, nu odată se ajunge să se spună că cea care a provocat violul, printr-un gest sau altul, a fost femeia care își dorea să fie violată. O altă imagine proprie culturii ce favorizează violul este aceea a legăturii dintre forță, violență și plăcerea sexuală. Se atribuie lui Ovidiu cuvintele „și cînd eu te rog să spui da să spui nu”. Bărbatul este înfățișat ca fiind sclavul unui instinct animalic ce își află rădăcinile în preistorie. Povestirile despre acele timpuri ni-l arată pe bărbat ca sfrăbătînd spații sălbatice pînă cînd găsește femeia dorită. Atunci, fără să-i facă curte, se dezvăluie cu brutalitate. În paranteză fie spus, este curioasă evoluția modele feminine: în loc să defavorizeze violul, îl face posibil, pînă toți ce îngreunează fuga, fuste scurte ce se desfac rapid printr-un fermoar. Vorbînd despre viol, sociologii îl consideră ca o formă de terorism de masă, aceasta deoarece victimele violului sînt alese aproape fără nici o discriminare. De asemenea, ei spun că teama de viol este o parte a ideologiei masculine. Ea neagă egalitatea angajării în serviciu a femeii, ține femeia acasă, o împiedică să fie activă și îi pretinde să fie cît mai modestă încît să nu provoace bărbatului. Oricum, această ideologie pune sub semnul întrebării egalitatea între sexe: violul, ca act sau pericol este un tip de agresiune în care victimei i se neagă libertatea de a alege și de a hotărî singură.

— Și situația de la noi?

— Referîndu-mă la situația de la noi, aș cere în primul rînd să dăm dovadă de prudență. Statisticile actuale pot fi mărite atît din cauză că fenomenul este tratat cu atenție și înregistrat, lipsind teama poliției de a prezenta realitatea, cît și datorită schimbării atitudinii populației ce vine la poliție și așteaptă dreptate. Prezența imaginilor de tip evazi-porno în mass-media și discutarea deschisă a problemelor sexuale, uneori cu accente de mitificare pot favoriza în rîndul tinerilor, acțiunile de viol. Nu în ultimul rînd, aș ține să spun că se constată în acest an o tendință de abatere de la respectarea legilor, mai accentuată ca altădată, starea de anemie. Recent, aflat la o trecere de nivel, pe linia Cluj — Oradea, am constatat că, deși bariera era lăsată, funcționînd avertizoarele luminoase și sonore, șoferii și amatori treceau fără să-și facă probleme, rala ferată. Dacă își riscă viața, cum să nu riste repercutiunile unui viol?

Demostene ȘOFROA

# NU TREBUIE CONFUNDATĂ CRITICA ÎN DOMENIUL IDEILOR ȘI ACȚIUNILOR POLITICE

## CU UN ATENTAT ÎMPOTRIVA SIGURANȚEI STATULUI

(Urmare din pag. 1)

actuale ale acestui post nu permit încă o transmisiune egală pe tot teritoriul țării, e o realitate. Dar „investitorul care va veni, fondul care se va crea cu aceste acțiuni, vor permite celor care vor conduce noua societate a acestui post de televiziune să facă instalațiile necesare. Pînă acum n-am primit din partea guvernului nici un răspuns. Vom face chiar un proiect de lege în acest sens, pe care-l vom depune pe biroul Parlamentului probabil la sfîrșitul lunii septembrie, începutul lunii octombrie.

### E O MARE GREȘALA POLITICĂ ȘI MORALĂ SA LAȘI SĂ SE ÎNȚELEAGĂ CA PARTIDELE DE OPOZIȚIE SÎNT FORȚE DESTABILIZATOARE

— În cursul evenimentelor din iunie, dar și în alte împrejurări, s-a lăsat impresia că partidele de opoziție ar fi forțele destabilizatoare din țară. Ce părere aveți despre aceste afirmații?

— Socotesc că o asemenea afirmație este completamente inexactă. Face parte din afirmațiile aberante care se emit cu

multă ușurință în legătură cu partidele de opoziție și în special cu cele trei partide tradiționale de opoziție: P.N.L., P.N.T. și P.S.D. E drept că există o terminologie care pretinde, chiar la nivelul superior al statului, că există în România forțe care tind să destabilizeze regimul, dar fără să se precizeze care sînt aceste forțe. Și-atunci, este evident că s-ar putea crede că sînt partidele de opoziție. După mine, este nu numai un neadevăr, ci și o mare greșală politică și morală a se lăsa să se înțeleagă asemenea lucru. În primul rînd pentru că partidele de opoziție pe care le-am citat sînt cele mai interesate să existe o stabilitate politică în România. În al doilea rînd, ele sînt cele care luptă pentru o democratizare a României, democratizare care nu se poate face fără această stabilitate. În al treilea rînd, spunînd că există forțe care destabilizează și păstrînd misterul asupra acestor forțe, s-ar putea crede că divergența de păreri, critica ce poate fi adusă guvernului, poziția diferită a unui partid față de optica guvernului și de hotărîrile lui s-ar putea să fie considerată de unii drept o acțiune de destabilizare. Ori, dimpotrivă,

acestea sînt de fapt acțiuni care dovedesc adevărata funcționare a democrației. Nu trebuie confundată niciodată critica în domeniul ideilor și acțiunilor politice cu o acțiune de răsturnare a siguranței statului, sau un atentat împotriva siguranței statului.

### FABRICA DE BANI ERA UN XEROX

— În zilele de 13—15 iunie, cînd a fost devastat și sediul P.N.L., vi s-a adus acuzația că ascundeți aici o fabrică de bani. A fost tras cineva la răspundere pentru aceste afirmații care s-au dovedit a fi calomnioase? Ați fost despăgubiți pentru pagubele suferite?

— N-a fost nimeni tras la răspundere și este foarte curios că victima (căci noi am fost victima la ora aceea) să fie cea acuzată. Sediul central ne-a fost distrus complet și nu numai acesta, ci și un altul mai mic, unde aveam organizațiile sectoarelor. Au distrus tot ce-au găsit: mașinile de scris, xeroxurile, mesele, scaunele, dulapurile, hîrtiile, absolut tot. Procuratura a constatat că „fabrica de bani” nu era decît un xerox și exemplarul pe care-l arăta nu știu cine la televiziune

era un fel de copie a unui desen de monedă. Președinția Consiliului de Miniștri a dat un comunicat prin care a recunoscut că nu s-a găsit la P.N.L. absolut nimic ilegal sau compromițător. Pînă la ora asta n-a fost însă tras la răspundere nimeni. O să cerem, desigur, despăgubiri.

### AM INCREDERE ÎN POPORUL ROMÂN

— Cum credeți că s-ar putea asana situația morală și politică din țară?

— Întrebarea aceasta este, poate, cea mai dificilă. Asanarea morală duce, aproape sigur, și la asanare politică. Pentru mine evoluția asta este o chestiune de trăire democratică, de experiență. Sînt convins că însușirile intelectuale ale românilor, și pînă la urmă și însușirile lor sufletești, vor putea să ducă pînă la capăt această evoluție care cred că e-a început... Și, din acest punct de vedere, sînt încrezător în viitor, dar spun lucrul acesta fără să-mi fac iluzia că evoluția va merge foarte repede și că se va face într-un termen scurt. Dar eu cred că ea se va face. Am încredere în poporul român din acest punct de vedere. (Va urma).



PUBLICITATE

MATRIMONIALE

● Intelectuala (35 ani, 1,70) cu copil preșcolar, dorește căsătorie cu intelectual (35-40 ani), de calitate. Telefon 5-92-36. Cluj. (16325)

ANIVERSARI

● La împlinirea frumoasei vârste de 40 ani pentru cel mai bun soț și tată MIHAIL SILAGHI E dorim multă sănătate și viață lungă. Soția Aneta și fiicele Mihaela, Ramona și Lavinia. (16350)

VINZARI - CUMPARARI

● Vind mașină de tricatat. Veritas. Telefon 2-96-04, după orele 15.00.
● Vind motor nou, tip Brașov pentru Aro. Informații la telefon 9343-77-50 sau 2-46-29. (16343)
● Vind Trabant 601. telefon 3-57-14, după ora 17. (16341)
● Vind casă familială comuna Florești, str. Andrei Mureșanu nr. 5. (16346)
● Cumpăr urgent Actinomicină -D (Lyovac, Cosmogen). Telefon: 4-52-01, Cluj. (16611)
● Vind urgent canapea, 2 buci, fotoliu, 2 taburete, măsută și un scrin, mașină tricatat Veritas 360, ramă pentru țesut-covoare, mașină cusut „Gascnia” tip mobilă. Telefon 1-09-39. (16302)
● Vind bulbi de ghiocei, narcise, lalele și stoloni de căpșuni permanenți. Str. Dumbrava Roșie 4, orele 9-12. (15985)
● Vindem 4 suluri de hirtie gudronată (catran rusină). Telefon 5-00-38, de la ora 18-21. (16324)
● Vind mașină de tricatat. Veritas 360 acc. Telefon: 8-35-47, între orele 9-20. (16316)
● Vind Olteit Club 11 R, 1989. Telefon 2-81-81, după ora 16. (16301)
● Vind Telecolor în garanție. Telefon 7-24-43. (16309)
● Vind apartament confort I, 4 camere, la parter, Mădăștur. Informații telefon 7-89-55, după ora 20. (16341)
● Vind televizor color „Cromatic”, nou. Telefon 1-36-07. (15969)
● Vind casă cu grădină în Cluj, str. Frunzișului nr. 5 (Mădăștur). (16245)
● Vind casă familială cu etaj în comuna Florești str. Plopiilor nr. 17. Informații după ora 17. (15969)
● Vind TV color Philips: diagonală 65 cm. Telefon 8-03-71. (16339)
● Vind frigider Minsk 18 și Dacia 1310 break, fabricație 1987. Str. Șesului nr. 2, bloc S 2; ap. 23, sc. 3, cartier Plopiilor, orele 16-22. (16473)
● Vind casă: cameră, bucatărie, baie, magazie, singur în curte. Vind 2 uși metalice duble. Telefon 3-34-83. (16018)
● Vind apartament 2 camere confort bloc, cartier Gheorgheni. A se interesa între orele 7-12, telefon 5-52-12. (16652)
● Vind Mercedes 230 D Cobra, eventual schimb cu Dacia sau Olteit. Telefon 2-31-87, zilnic orele 10-18. (16651)
● Vind mașină de spălat Cristal, cofec damă mărimea 42-44. Telefon 1-72-30, orele 19-22. (16362)
● Imobil cu etaj, 10 camere, pivniță, curte, gaz, apă, instalație electrică trifazică, poziție ultracentrală de vânzare sau închiriat pentru spațiu comercial în orașul Blaj, str. Timotei Claparu nr. 23. Relații telefon 9671-01-14. (16256)
● Vindem bufet sufragerie nuc, bufet bucatărie, lustră, saltele lărbă mare 100/50 cm și 100/200 cm. Telefon 3-48-92, orele 6-16. (16255)
● Vind CEC Dacia 1300 înscriserie 1989, imavacie. Telefon. 953 1-62-14, după ora 18. (16211)
● Vind Trabant 601 stare bună cu prelată și plase schimb. Telefon 5-72-23. (16203)

● Vind Dacia 1300 accidentată, 2 uși față Dacia, cofecție revista Autoturism, Tehniura an 1969-1988, patele defect și plăci, lăpi TV. Telefon 8-67-44. (16232)
● Vind orgă Casio SA-301 nouă. Telefon 7-45-63. (16200)
● Vind un cazan de aramă. Telefon 1-45-57. (16195)
● Vind căsuță week-end dia lemn, la Mărișel, cu contract de vânzare-cumpărare, la preț convenabil sau valută. Telefon 3-90-62. (16194)
● Vind video player Orion. Telefon 5-34-21, orele 20-22. (16243)
● Vind sobe teracotă noi. Informații la telefon 3-53-03, după ora 15. (16240)
● Judecătoria Cluj vinde la licitație publică la 30 august, ora 19, camera 92, apartament din Cluj-Napoca, str. Primăverii nr. 4, bloc S 3, sc. 3, etaj 5, ap. 293. (16248)
● Vind dischete de 5,25 inch. Telefon 2-30-74. (15978)
● Electronist autorizat vind și monteaz pe autoturismul dv. radiocasetofon stereo. Ofer garanție. Telefon 2-06-57. (16130/B)
● Cumpăr mașină de tricatat „Veritas 360” nouă. Oferite telefon 3-78-86 sau Papiu Ilieșan nr. 31. (16648)
● Cumpăr 1 cameră confort, Piața Mihai Viteazul sau Impregurimi și cu chirie sau schimb garsonieră grad I (ICRAL), cu 1 cameră, confort, central. Relații telefon 6-85-81 sau 7-25-77. (16349)
● Cumpăr bibliotecă și birou. Telefon 2-01-25. (16083/A)
● Cumpăr apartament 3 camere. Telefon 9334-56-36. (15971)
● Cumpăr contact de frână și telescoape pentru Renault Gordini. Telefon 1-80-99. (16332)
● Vind casă și grădină în satul Cheia nr. 85, județul Cluj. Informații Bia Ioan, sat Cheia nr. 85. (117)
● Foarte, foarte urgent de vânzare sufragerie sculptată anul 1930, pian lung „Schneighofer in Wien”, dormitor mare nuc, dormitor cires, mobilă combinată. Str. 6 Martie nr. 23, ap. 3, orele 14-17. (16515)
● Cumpăr CEC Aro 10 sau schimb cu Lancia Beta. Telefon 1-12-29. (16379)
● Vind garsonieră Grigorescu și cumpăr valută vest. Telefon 5-54-86. (16679/A)
● Vind antenă parabolă și completă cu telecomandă. Telefon 5-54-86. (16679/B)
● Schimb apartament 3 camere de comandat București, Drumul Taberei pentru 3-4 camere Cluj-Napoca. Telefon 5-33-63. (16578)
● Schimb 1 cameră, bucatărie, dependință, teracotă ultracentral ICRAL, demisol cu 2-3 camere, confort. Suport cheltuieli. Str. Prahovei nr. 4, ap. 1, Cupșa. Informații telefon 7-91-29. (16345)
● Schimb apartament proprietate 2 camere, etaj I, cartier Grigorescu cu apartament 3 sau 4 camere, prin preluare de rate. Prefer Grigorescu, Pata. Telefon 8-20-04, între orele 17-20. (15964)
● Schimb apartament 4 camere cu 1 garsonieră și 2-3 camere zona Mădăștur. Informații la telefon 7-65-82. (16341)
● Schimb apartament 3 camere, str. Născud, cu 2 camere sau garsonieră mare, zona centrală, etaj I, sau II. Relații telefon 1-15-30, orele 18-23. (16330)
● Ofer în București, central civic, apartament 2 camere confort, proprietate de stat contra similar în Cluj. Informații telefon 1-20-05, Vladu. (16230)
● Schimb apartament 3 camere ICRAL, Zorilor cu similar zona Cipariu, Pata, Mădășel. Telefon 5-90-60. (16010)

SCHIMB DE LOCUINȚA

● Schimb apartament 3 camere de comandat București, Drumul Taberei pentru 3-4 camere Cluj-Napoca. Telefon 5-33-63. (16578)
● Schimb 1 cameră, bucatărie, dependință, teracotă ultracentral ICRAL, demisol cu 2-3 camere, confort. Suport cheltuieli. Str. Prahovei nr. 4, ap. 1, Cupșa. Informații telefon 7-91-29. (16345)
● Schimb apartament proprietate 2 camere, etaj I, cartier Grigorescu cu apartament 3 sau 4 camere, prin preluare de rate. Prefer Grigorescu, Pata. Telefon 8-20-04, între orele 17-20. (15964)
● Schimb apartament 4 camere cu 1 garsonieră și 2-3 camere zona Mădăștur. Informații la telefon 7-65-82. (16341)
● Schimb apartament 3 camere, str. Născud, cu 2 camere sau garsonieră mare, zona centrală, etaj I, sau II. Relații telefon 1-15-30, orele 18-23. (16330)
● Ofer în București, central civic, apartament 2 camere confort, proprietate de stat contra similar în Cluj. Informații telefon 1-20-05, Vladu. (16230)
● Schimb apartament 3 camere ICRAL, Zorilor cu similar zona Cipariu, Pata, Mădășel. Telefon 5-90-60. (16010)

● Schimb casă mare. Doreș mai mică. Cumpăr televizor alb-negru sau tub cinescop. Telefon 2-53-63. (16270)
● Schimb apartament de stat 2 camere, str. Izlazului nr. 6, ap. 65, cu apartament 3-4 camere. Telefon 7-32-55. (16319)
● Schimb apartament proprietate Iași, 2 camere, intrări separate, cu asemănător Cluj. Telefon 1-17-35. (16333)
● Schimb apartament de stat Hunedoara, 2 camere de comandat cu similar Cluj-Napoca. Telefon 4-16-75. (16247)
● Schimb locuință centrală ICRAL, compusă din una cameră, bucatărie, baie, pivniță și pod. Cer 1 cameră, bucatărie, baie mai mare sau două camere, bucatărie, baie tot în centru sau în jurul găzii. Poate fi bloc. Suport cheltuielile. Telefon 6-59-40, seara, 18-22. (16219)
● Schimb garsonieră confort I cu apartament 2-3 camere. Telefon 6-66-95. (16236)
● Schimb casă particulară, cartier Grigorescu, 3 camere, bucatărie, dependință, grădină, singur în curte. Doreș casă 5 camere, confort. Suport diferența. Informații telefon 6-32-20, între orele 10-12. (16686)
● Cedez închirierea sălii restaurant „Minerva” (Mădăștur) în vederea sărbătorii unci căsătorii pe data de 22 septembrie 1990. Preț convenabil. Relații suplimentare la telefon 7-57-67, orele 17-20. (15974)

INCHIRIERI

● Familie medici căutam pentru închiriat pe termen lung apartament 2 camere. Relații telefon 8-89-35, orele 18,30-21. (16201)
● Inchiriez garaj. Turda. Telefon 1-40-37. (16199)
● Inchiriez pe valută, pe termen lung, apartament cu 3 camere, în cartierul Zorilor. Telefon 2-83-30. (16042)
● Inchiriez garsonieră central, contra valută. Telefon 2-10-37. (16263)

DIVERSE

● Asociația profesională liberă a micilor meseriași Cluj cu sediul în str. Moților nr. 18 invită pe toți membrii săi și pe cei care doreș să desfășoare o activitate particulară să participe la adunarea generală în 21 august 1990, orele 15 la Casa de cultură a studenților din Piața Păcii unde se vor discuta probleme importante privind legislația în acest domeniu. Comitetul. (16676)
● Profesoară, meditez convenabil limba română admitere clasa a IX-a. Telefon 7-06-14, orele 18-19. (16244)
● Asociația „Universal spray service” caută: ● 2 persoane pentru activitatea de producție, cu program 9-17 ● un pensionar cu mașină pentru activitatea de aprovizionare, contabilitate ● asociat cu spațiu comercial central și spațiu pentru depozitare sprayuri de la populație. Informații: sediul central, str. 30 Decembrie nr. 2, după ora 17. (16306)
● Confectionez jaluzele din material plastic diferite culori și ruloari din lemn și plastic. Telefon 6-39-34. (16335/G)

DECESE - COMEMORARI

● Slatem alături de colega noastră Mariana Pop în marea durere prietenii de moartea tatălui ei drag. Colegii de la mobilă subansamble Unirea I. (16524)
● Cu profundă durere anunțăm înecarea din viață în data de 19 august, după o lungă și grea suferință a scumpului nostru soț, tată, bunel EMIL CRISTOREAN, în vârstă de 62 ani, fost lucrător la „Cinjana”. Înmemoriarea va avea loc azi, 21 august, orele 18 din capela veche a cimitirului Mădăștur. Familia îndolată. (16523)
● Cu adâncă durere anunțăm moartea scumpului nostru mătuș STRAZALOVSKI ANA (Rălmășeni), înmemoriarea va avea loc azi, 21 august, 1990, orele 18 din capela I. Mădăștur. Nevoasta cu familia îndolată. (16529)

● URIEȘ MARINKI de 34 de ani, născut în comuna Sărmaș, județul Mureș, a decedat în 19 august 1990. Soția Mariana și fiica Mariana. (16529)
● Indurerăm anunțăm înecarea din viață a scumpului nostru soț, tată, mamă, soacra și bunel LUCREȚIA BODOCEAN. Înmemoriarea are loc azi, 21 august, ora 13 în comuna Apahida. Odihnească-se în pace. Familia îndolată. (16523)
● Cu suferință îndolată și nemărginită durere anunțăm dispariția scumpului nostru mamă, soacra și bunel KATI RĂCUGĂN în vârstă de 70 ani. Înmemoriarea va avea loc azi, 21 august 1990, ora 13 de la cimitirul din str. Traian Vuia nr. 112. (16595)
● Slat alături de Mariana și fiica ei Marinela în marea suferință MARINEȘ URIEȘ în vârstă de 55 de ani. Înmemoriarea va avea loc în data de 22 august 1990, ora 18 în Sărmaș, județul Mureș. Verișor Suciu Traian. (16551)
● Copileții de durere aducem în cunoștință decesul, într-un accident rutier a scumpului nostru: ing. MIHĂEȘ MIHAIL, în vârstă de 33 ani și ing. MONICA MIHĂEȘ născută Chemeș în vârstă de 38 ani. Moartea l-a năni pentru veșnicie pe acești oameni buni, generoși, nevoiași, iar pe noi ne-a cutunat într-o astfel de durere. Înmemoriarea are azi, 21 august în Satu Mare. Dr. Mihaeș Octavian și Aurora, Chemeș Cornel și Ana, Moțovan Mircea și Melania, Mihaeșo Ivona, Fieraru Viorel și Lia și familia acestora.
● Cu adâncă durere în suflet anunțăm înecarea din viață, după o lungă și grea suferință a bunului, harnicului și iubitorului nostru soț, tată, soacra și bunel IACOB ILIȘAN, în vârstă de 53 de ani. Înmemoriarea are azi, 21 august, ora 13 la capela cimitirului Chemeș. Familia îndolată. (16554)
● Un ultim omagiu prestatul NICU ȘERBAN. Sincere condoleanțe verișorei Lavinia Șerban. Fam. Alb Lazăr. (16510)
● Pios și îndurerat omagiu prestatul NICU ȘERBAN la fulgerătoare dispariție. Împărtășim durerea familiei îndurerate. NICULE, nu te vom uita niciodată. Familia preot Șaliș. (16513)
● Sincere condoleanțe colegului nostru Tamas Ioan în marea durere prietenii de moartea tatălui său. Colegii de la O.C.O.T. (16591)
● Profund mâncăși de pierderea la cele veșnice a celui ce a fost preotul NICU ȘERBAN, împărtășim durerea soției Lavinia și a celor trei copii rămași orfanți. Dumnezeu să-i lătească Familia preot Molnar. (16547)
● Cu gânduri de compasiune și încredințare împărtășim durerea colegului nostru Iuliu Berindeean în aceste momente îndoliate. Laboratoarele hardware - I.T.C. (16519)
● Lacrimi și fiori e tot ceea ce îți mai putem oferi dragul nostru soț și tată IOAN TAMAȘ, acum la 2 ani de când ne-ai părăsit atât de timpuriu. Soția Mariana, copiii Sorin și Mihail. (16563)
● Cu durere în suflet ne despărțim de casa noastră LUCREȚIA BODOCEAN plecată pe drumul țării însoțită de Căpit din Siancoara și fam. Moțova. (16522)
● Ne doare absența ta, ne dor gândurile și inimile îndreptate spre tine, azi, vind se împlinesc un an de când te-am pierdut, draga noastră ANA BODEA. Familia îndurerată. (16329)
● Ne amintim cu drag de bunul nostru coleg MARIUS CĂMPIAN. Promoția Liceului de Informatică 1979 și Promoția 1983 T.C.M. (16217)
● A trecut un an de când ne-a părăsit pentru totdeauna scumpul nostru soț, tată și bunel AUREL SILAGHI și 10 ani de la trecerea în eternitate a iubitorului nostru din și frate IOAN SILAGHI. Dumnezeu să-ți odihnească în pace. Familia îndurerată. (16334)
● Comemorăm un an de la dureroasa despărțire de dragul nostru ing. IACOB BUSU. Nu-l vom uita niciodată. Familia. (16335)
● Se împlinesc un an de durere, lacrimi și așteptare. Decedat ne-a părăsit pentru totdeauna cea mai frumoasă fiică din viața mea SIMONA FLUREȘ în vârstă de 20 de ani. A plecat la murele lui. Este cu mine și stă cu în murele. Mama. (16319)

● Slatem alături de colegul nostru Brutar Alexandru al cărui mila sa în aceste clipe grele când se desparte de tatăl drag, Silaghi condoleanțe. Slatem prețul din înțepinderea „Unirea”. (16536)
● Azi se împlinesc 3 ani de la lacrimă și durere de când scumpul nostru soț, tată, soacra și bunel GRIGOREȘ PETREAN ne-a părăsit pentru totdeauna. Nu îl vom uita niciodată. Soția Teodora, copiii Felicia și Maria cu familia. (16383)
● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm moartea fulgerătoare a scumpului nostru soț și tată DAN GERȘ în vârstă de numai 24 ani. Înmemoriarea va avea loc în ziua de 22 august 1990, din capela I a cimitirului Mădăștur. Soția Maria și fiica Luminița. Nu te vom uita niciodată. (16383)
● Cu durere în suflet anunțăm înecarea din viață a scumpului nostru soț, tată, soacra și bunel AVRAM ABRUDAN în vârstă de 61 ani. Ceremonia înmormântării va avea loc în data de 22 august 1990, ora 13 din capela cimitirului Central. Familia îndurerată. (16515)
● Regretăm profund dispariția fulgerătoare din viață a colegului nostru TODOR DANCȘU de 57 ani. Înmemoriarea va avea loc azi în localitatea Brusturi din Sălaj. Plecarea cu autobuzul ora 10,30 de la Căminul „Doina”. Transferăm sincere condoleanțe familiei îndurerate. Soția Sculțiu - „Armăstura”. (16582)
● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm înecarea din viață a scumpului nostru soț, tată, frate TODOR DANCȘU, născut în sat Măruș, județul Sălaj. În veșni nemuritoare: soția Maria, fiica Mihaela și părinții Iulian și Eugenia. (16539)
● Azi se împlinesc un an de când scumpa noastră fiică, soră, mătușă și cunună TRIF ANA SÎNTEJUDEAN ne-a părăsit pentru totdeauna. Amăritura ei va rămâne veșnic în inimile noastre. Părinții și sora Maria împreună cu familia. (16541)
● Marea prezentă în inima mea este un pios omagiu scumpului soț ANA în împlinirea unui an de la deces. Lacrimile și dragostea mea îi vor veghea scumpul veșnic. Soțul Deal. (16341/B)
● S-a împlinit un an de la despărțirea de scumpa noastră cunună TRIF ANA SÎNTEJUDEAN. Chipul ei bilat și rămină veșnic în amintirea noastră. Miki și Anja Trif și nepoțelii Dana și Roxana. (16341/A)
● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm înecarea din viață la numai 26 ani a scumpului nostru frate GERȘ CAROL DAN în condiții deosebite de tragice. Anunțăm cuosecși și prietenii că înmemoriarea va avea loc în ziua de 22 august 1990 din capela I a cimitirului Mădăștur. În veșni nemuritoare tată și mama. (16534)
● Cu adâncă durere anunțăm dispariția prematură a celei ce a fost iubita noastră fiică, soră, soție, mamă, colegă și vecină JULIANA IMECS, ingineră la I.C.P.M.S.N. Înmemoriarea va avea loc în 23 august, orele 15 la cimitirul Central. Familia îndolată. (16332)
● Monica - fiica, Silvia - sora, anunțăm, cu înmășă durere, că scumpa lor LAZAR ELISABETA, te-a părăsit fulgerător. Înmemoriarea va avea loc din capela veche a cimitirului Mădăștur, miercuri 22 august, orele 11,30. Familia greu înecată.
● Adresam, pe această cale, colegul nostru ing. Moțova Lazăr sincere condoleanțe. Colegii de la Institutul „CERO”.
● Slatem alături de colega noastră ing. Lazăr în aceste clipe grele în trecerea în neființă a mamei sale. Colectivul Al colaboranți Institutul „CERO”.
● Slatem alături de colega noastră ing. Monica Lazăr în durerea prietenii de moartea mamei sale. Colectivul de cercetare - colaboranți, Institutul de cercetări „CERO”.
● Slatem alături de familia Kovacs Zoltan în marea durere prietenii de moartea soției sale dragi. Asociația locatarilor din strada Castanilor nr. 1 Cluj-Napoca.
● Se împlinesc un an de la decesul dragel noastre soții, mamei și bunel IUSTINA CIUREȘ. Familia. (16344)
● Pios omagiu la un an de la despărțirea de draga mea omeată TRIF ANA SÎNTEJUDEAN, pe care nu o voi uita niciodată. Cumnata Mariana. (16344)